

共同呵护孩子的眼睛

——聊聊青少年视力健康那些事儿

“除了丧失生命，没有比丧失视力更恐惧的事情了。”一位专家曾如此形容视力健康对于人类的重要性。

当孩子们近视呈现高发、低龄化的趋势时，这便成为一个关系国家和民族未来的大问题。是什么导致我国儿童青少年近视率居高不下？应该如何扭转近视低龄化趋势？记者对此进行了调查。

“小眼镜”实际是个大问题

内蒙古医科大学附属医院验光配镜部门，近20个孩子正在排队等待，他们大多戴着眼镜。经询问，他们中最大的15岁，最小的才6岁。带孩子来“试戴镜片”的市民王欢告诉记者：“儿子上小学三年级，上学期说看黑板模糊，我们没太在意，后来发现孩子眯着眼睛看电视，我们才过来检查，发现是近视外加散光。”

根据教育部基础教育质量监测中心最新发布的《中国义务教育质量监测报告》显示，我国四年级、八年级学生视力不良检出率分别为36.5%、65.3%。而据此前由北京大学中国健

课业负担重、沉迷电子产品成为青少年视力两大“杀手”

“近距离长时间用眼”和“缺乏户外活动”是近视的主要诱因，而课业负担重和沉迷电子产品则加剧了青少年的近距离长时间用眼和户外活动缺乏。

《中国义务教育质量监测报告》显示，义务教育阶段学生家庭作业时间过长，参加校外学业类辅导班比例较高，学习压力较大。四年级学生数学、语文单科平均每天作业时间在2小时以上的比例分别为4.4%、8.7%，八年级学生数学、语文单科平均每天作业时间在2小时以上的比例分别为4.6%、3.4%。

“孩子除了在学校的体育课之外，

几乎没有时间户外运动，晚上和周末要上课外班、写作业，还要学画画、练琴……”北京一名四年级小学生的家长告诉记者，自己也很担心孩子的视力，但是“该学的还是得学”。

除了课业负担外，电子产品的普

及也成为近视低龄化的重要原因。

“大家在公共场所经常可以看到，为了不让孩子哭闹，家长特别是年轻

家长把手机或平板电脑给孩子看视

频、玩游戏。”国家卫生健康委员会医政医管局副局长焦雅辉说，这些电

子产品在丰富业余生活的同时，给健

康带来了很大威胁，其中之一就是影

响孩子视力。



多方力量携手擦亮孩子们的双眼

儿童青少年的近视防控主战场在学校，但是呵护他们的双眼，显然需要全社会的共同努力。

有关部门表示，儿童青少年近视防控要实施社会、学校、家庭、学生、专业机构“五位一体”的综合防控策略。全社会要给孩子适当轻松的学习氛围，营造良好

的运动环境；学校提供良好的环境设施，减少作业量，加强用眼教育，坚持眼保健操制度，保证阳光下体育运动；家庭创造良好的学习生活环境，培养孩子正确的用眼习惯，提供全面的营养；孩子自身要有预防近视的观念，积极参加体育锻炼，增

强体质，合理安排学习时间。

已经结束向社会征求意见的综合防控

儿童青少年近视实施方案对社会各方的责

任进行明确，并提出了具体措施，如：积

极引导孩子进行户外活动或体育锻炼，小学一二年级不留书面作业，三至六年级书面作业完成时间不得超过60分钟，严格控制义务教育阶段校内考试次数等。

焦雅辉说，健康教育不仅仅是对学生，也包括对家长，要提高学生和家长爱眼护眼的意识。

北京协和医院眼科教授龙琴特别指出，家长不当的应对态度是青少年目前近视防控误区之一。“发现孩子近视后四处求医，各种各样的治疗全都加上，我不太推荐这种态度。”龙琴说，另一方面，有的家长过于放松，认为孩子配完眼镜只需每年增长度数后更换眼镜即可的观念也不可取，应及时去做眼底散瞳检查，尽早发现问题、尽早治疗，减少并发症的发生。

(据新华社)

开学前后两周是暑假综合症的表现期，医生提醒——

心理干预，在开学前后很关键

自这周开始，中小学生开始陆续返校。下周，各中小学校将全面开学。

连日来，记者在省会多家医院心理咨询门诊发现，带着孩子前来咨询的家长明显增多。家长对医生描述孩子的症状差不太多，基本上都是精神不佳、食欲不振，还有部分孩子出现失眠、烦躁等情况。

儿童心理科专家马静表示，随着新学期临近，因为假期不规律的生活，导致一部分孩子出现暑假综合症，这一状况在开学前一周和开学后的第一周表现尤其明显。开学前一周甚至更早一点，家长应重点引导孩子回归正常的作息时间，调整生物钟，尽早适应开学后的紧张状态。虽然暑假综合症是正常现象，但如果不及早加以正确引导，也可能引发深层次的心理问题。

个案1 不让玩游戏，11岁男孩摔掉妈妈手机

案例

11岁的小海（文中学生均为化名）一放暑假，就被爸妈送到了远在福建的爷爷奶奶身边，直到开学前10天，爸妈才把他接回家。

因为难得和孙子相聚，爷爷奶奶对小海非常宠爱，尽量满足小海的各种需求，想看电视就让看电视，想玩游戏就给手机。有时候，小海看爷爷奶奶睡着了，又偷偷爬起来玩游戏。一个多月来，小海晚上睡不着，早上起不来，暑假作业还有一堆没完成。

小海回到长沙后，妈妈发现小海有许多作业没完成，赶紧督促他做作业。但是，小海仍然趁妈妈不注意时偷偷拿妈妈的手机玩。前两天，小海妈妈看到他又在玩手机，忍不住说了几句重话，谁料到，小海把手机一扔，把自己反锁在房间里，一下午都没出房门。

个案2 害怕开学，16岁女孩开始失眠

案例

最近半个月来，16岁的小琪经常失眠，容易烦躁，做什么事都提不起兴趣，学习时注意力也很难集中，明明会做的题也老是出错。经心理治疗师了解，原来小琪成绩一直名列前茅，但一次考试失利导致她被从实验班调剂到普通班。在新班级中，小琪一直觉得自己很失败，成绩下滑，也无法融入集体。眼下暑假即将结束，又要去上学，这让小琪很是焦虑。

提醒

马静表示，经过了一个暑假的放松

提醒

“暑假中，孩子的不良生活方式打乱了原本规律的生物钟节律，是导致暑假综合征的主要原因。”马静表示，假期里，相当一部分家长因为工作繁忙，疏于对孩子的管理，而一些自控能力不强的孩子，因为空闲的时间多了，不能规律地安排自己的学习和生活，导致生物钟紊乱。于是，一些孩子出现无精打采、白天嗜睡等症状，甚至影响肠胃功能。

马静提醒，家长要在开学前一两周调整孩子的作息时间，和孩子共同规划好假期剩余的时间，制订假期作息时间表，并每天督促孩子执行，执行好的可适当予以奖励。同时，营造适合阅读的家庭氛围，关掉电视电脑，家长回家不盯着手机，孩子做作业时，家长安静地看书或工作。

个案3 对新学期恐惧，高三女生不开口说话

案例

小蕊是一名高三学生，因为面临高考，学校已全面复课。但老师发现，小蕊入学一个多星期了，没怎么开口说话。据小蕊妈妈介绍，小蕊成绩中等，学习也一直很努力，但小蕊很焦虑，觉得自己将来想考一个好的大学会比较困难。这个暑假，小蕊也没给自己放假，家长们更不敢给孩子更多的压力。

提醒

马静表示，小蕊的表现是心理压力较大而导致的，主要是新学期可能面临的学习压力以及升学的压力。开学后的前两周是“新学期恐惧”的高发期，也

是心理干预最关键的时间。进入新学年后，孩子们又将面临学习压力、竞争压力，特别是毕业班的孩子，升学的压力较大。而小升初、初升高的孩子，即将面对新学校、新老师、新同学以及新的班级制度、班级氛围，也容易出现适应问题。

马静建议，老师不要在开学之初就给学生施加太大的学习压力，应给孩子一个逐步适应的过程；要促进学生间的互动，调动学生间的互帮互助，充分建立学生间的亲密友好关系。家长要克制攀比之心，尤其是毕业班孩子的家长，要将自己的情绪调整到最佳状态，表现得淡定些，避免把压力及不安情绪传递给孩子。

(据红网)

生活百科

银杏果生吃或引发中毒

医生建议，手剥可致过敏且不能超量食用

眼下正是银杏树挂果的时候。日前，记者从多家医院了解到，市民因捡食银杏果导致过敏、中毒的情况时有发生。

日前，李女士外出郊游时，看到不少游客在采摘银杏果，她出于好奇尝了一颗，觉得香甜可口，便采了一些准备回家炖鸡汤。当晚，李女士的脖子、手上出现了红疹，伴有瘙痒。第二天一早起床，她发现自己面部、颈部、手脚到处长出了红疹，眼睑和嘴唇肿胀厉害，赶紧来到医院就诊，经医生诊断为接触银杏果引起的过敏。

据皮肤科医师张碧红介绍，新鲜银杏果的果皮中含有大量银杏酸，有很强的致敏性。剥果皮时，有机酸入侵皮肤，可致皮肤红肿、瘙痒、起皮疹等症，严重者甚至引起过敏性休克。她提醒有过敏史或易过敏体质的人最好不要采摘、清洗和食用银杏果。市民在采摘和清洗银杏果的过程中，最好戴橡胶手套；不要用触碰了银杏果的手，挠身体的其他部位；一旦出现过敏症状，马上用冷水冲洗，尽快到医院就诊。

“听说银杏果有药用价值，如果不接触果皮，只吃果子应该不会有有问题吧？”面对李女士的疑问，张碧红表示，银杏果确实是常用的中药药材，可用于治疗咳嗽、痰多、气喘，还有一定的降压作用，但其入药十分讲究，需经多道程序炮制才可达到入药标准。张碧红强调，银杏果有毒，小学生吃10颗即可能致死，因此，切不可生食，煮熟的银杏果也不能多吃。

(据红网)

养生健康

多蹲少坐有益健康

在日常生活中，多蹲少坐对身体各个脏器是一种锻炼。

借物蹲 练习者用自己的背部、腰骶部依靠在墙上，或是手握着栏杆，借以分解身体重量，使下蹲训练变得容易进行，从而蹲得深，蹲得久。练习时间可以从开始的1分钟逐渐延长到5分钟。

太极蹲 太极蹲是双脚尖并拢，双脚跟紧靠一起，然后双膝弯曲，弯曲到大腿腿腹与小腿腿腹紧贴在一起，经络穴位重叠，互相挤压，可起到推拿、按摩的效果。练习时间1—3分钟。

八卦蹲 八卦蹲是从太极蹲演化而来的，即将太极蹲的下肢并拢变化成下肢分开，两脚分开与肩同宽，两脚平行双膝弯曲小于90°，臀部不要左右扭曲，距地不超过10厘米，八卦蹲比太极蹲容易。练习时间为1—5分钟。

踮蹲 练习者两只脚的前脚掌着地，脚后跟抬起离开地面。双膝弯曲，躯干下沉，大腿紧紧压在小腿上。踮蹲有一定的难度，初次练习时不要太勉强，时间控制在30秒到1分钟即可。

跟蹲 跟蹲与踮蹲正好相反，即脚跟落地，同时足弓部分也可以着地，前脚掌悬空，即脚底的后2/3部分接触地面。由于前脚掌悬空，身体重心向后偏移，掌握不好，容易向后倒，因此初次练习时要注意安全，时间控制在30秒到1分钟即可。

(据《大众卫生报》)

健康关注

日系书包真的护背吗？

康复医学专家提醒，近几年海购掀热潮的日本学生书包不一定真能护背，也不建议过早让孩子学习芭蕾舞、跆拳道等运动

马上就要秋季开学啦！孩子的书包准备好了？一学期的兴趣班报好了没？康复医学专家提醒：近几年海购掀热潮的日本学生书包不一定真能护背，也不建议过早让孩子学习芭蕾舞、跆拳道等运动。

5%学生有轻微脊柱侧弯

根据广东省对16万名中学生的体检普查结果，省内中学生脊柱侧弯率达5.3%，比国外资料显示高出近一倍；而2013—2014年一项针对广州市21.5万名初一至初三学生进行的脊柱侧弯初步筛查，结果显示脊柱侧弯患病率为5.1%，幸而其中九成多只是轻度侧弯。如果不引起重视，脊柱侧弯不仅外形变畸，严重者胸廓发育，导致心肺功能障碍，甚至可引起瘫痪。

近一两年，不少家长盯上日本书包，蜂拥抢购。日本书包真的有利健康吗？康复医学专家黄东锋指出，书包问题确实值得重视，比如常见的青少年驼背现象，可能就是因为日常背负过重的书包，孩子又不懂调整身体重心，导致需要通过身体前倾来保持平衡，肩颈压力过大、脊柱形态不正，长期下来容易诱发脊柱发育不良或者其他健康问题。

不过，日本书包重达3公斤，对于学生而言过重。专家指出，发育当中孩子的健康负重范围，应为书包装入书本后最大负重值不超过孩子体重的10%，建议低年级的学生书包重量控制在1.5kg以下，而稍高年级的学生书包重量在2.5kg左右为宜。

如何为孩子挑选合适的书包？专家认为，好的书包应该是背板凹槽合理设计，能为背部提供无压空间，减少活动、行动时书包撞击脊柱的机会；书包在盆骨位置设有御力腰带，分散肩膀压力；内部有重心内板设计，能让重物紧靠背部，帮助腰带挺直，避免含背弯腰。

爱运动警惕足脊危害

如今很多家长从子女两三岁开始就为其报班培养各种才艺兴趣，芭蕾、跆拳道等最为热门。这些项目会否危害足与脊？

黄东锋回应，适当适量运动，可帮助青少年成长发育，不过需要提倡“据身体情况，在合适的时期选择合适的项目”。不建议过早学习芭蕾舞和跆拳道，因为过度进行剧烈运动及高强度的动作训练，都会对孩子的脊柱、足部、韧带等造成一定压力，甚至可导致骨骼变形。兴趣班可上，但训练要从柔韧性起步，逐步过渡到力量型。平时也可多做伸展类运动，比如足尖、足底运动，跳绳、打篮球等，或者“足脊健康操”，保护足脊。

(据新华网)



个案3 对新学期恐惧，高三女生不开口说话

案例

小蕊是一名高三学生，因为面临高考，学校已全面复课。但老师发现，小蕊入学一个多星期了，没怎么开口说话。据小蕊妈妈介绍，小蕊成绩中等，学习也一直很努力，但小蕊很焦虑，觉得自己将来想考一个好的大学会比较困难。这个暑假，小蕊也没给自己放假，家长们更不敢给孩子更多的压力。

提醒

马静表示，小蕊的表现是心理压力较大而导致的，主要是新学期可能面临的学习压力以及升学的压力。开学后的前两周是“新学期恐惧”的高发期，也